
її П Р О М Е Т Е Й  2 0 1 3  №  1 ( 4 0 ) 1 3 3

дають показники рентабельності і показники діло
вої активності —3 і 2 бали. Отже, для підвищення 
рейтингової оцінки в даній ситуації менеджерові 
підприємства потрібно підвищувати показники 
рентабельності і показники ділової активності і 
при цьому зменшити поточну ліквідність.

Висновок. Результати рейтингової оцінки ма
ють практичне значення для користувачів фінан
сової інформації. Вони можуть бути використані 
при оцінці конкурентоспроможності конкрет
ного суб’єкта господарювання, а також мають- 
широке практичне застосування при розробці 
маркетингової стратегії розвитку підприємства, 
галузі, регіону і національної економіки.
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У  статті розглядаються питання визначення сутності та змісту понять «стратегія» та 
«стратегічне управління». Акцентується увага на методичних підходах до сутності стратегічного 
управління будівельними підприємствами та запропоновано визначення поняття «стратегічне управ
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В  статье рассматриваются вопросьі определения сущности и содержания понятий «страте- 
гия» и «стратегическоеуправление». Акцентируется внимание на методических подходах к определе
нию сущности стратегического управления строительньми предприятиями и предложено определе
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Постановка проблеми. В сучасних умовах пе- своєї діяльності. Особливо гостра необхідність
ред будівельними підприємствами України по- виникла у відношенні розробки стратегії і забез-
стало завдання самостійно визначати напрями печення ефективного управління, що дозволяє
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підприємству в найближчій і довгостроковій пер
спективі успішно розвиватися в конкурентному 
середовищі.

Управління будівельними підприємствами в 
умовах ринкової економіки неможливо без пла
нування господарської діяльності на всіх рівнях: 
стратегічному, тактичному та оперативному. На 
наш погляд, найважливішим є стратегічний рі
вень, на якому визначаються основні напрями 
розвитку підприємств. Формування ринкових 
відносин створює необхідність використання на 
підприємствах методів стратегічного управління, 
концепція яких ґрунтується на розробці стратегій 
ефективного розвитку підприємств в довгостро
ковій перспективі за умови конкуренції між това
ровиробниками.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Най
більший внесок в розробку теорії стратегічного 
управління зробили такі відомі західні та вітчиз
няні фахівці, як І. Ансофф, П. Друкер, Б. Карлоф, 
Х. Мінцберг, М. Портер, А. Стрікленд, А. Томп- 
сон, О. Алимова, В. Герасимчук, Г. Дмитренко, 
Є. Панченко, М. Мартиненко, Г. Савіна, Ф. Хміль,
З. Шершньова та інші, але це питання ще не до
сить розкрите і потребує подальших досліджень.

Метою даної статі єуточнення визначення 
стратегічного управління будівельними підпри
ємствами, ґрунтуючись на дослідженні існуючих 
теоретичних підходів до його сутності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 
визначення сутності стратегічного управління 
будівельного підприємства слід звернутися до ви
значення сутності стратегії та управління.

За визначенням Г. Мінцберга [1, с. 16] стра
тегія — це принцип поведінки або дотримання 
певної моделі поведінки. М. Портер зазначив, що 
«стратегія являє собою створення — завдяки різ
номанітних дій — унікальної і цінної позиції» [2, 
с. 15]. І. Ансоф розуміє стратегію, як  набір пра
вил для прийняття рішень, якими підприємство 
керується в своїй діяльності [3, с. 68]. Б. Карлоф- 
розглядає стратегію, як  узагальнюючу модель дій, 
які необхідні для досягнення поставлених цілей 
шляхом координації і розподілу ресурсів підпри
ємства [4, с. 157]. За визначенням А. Томпсона та 
Дж. Стрікленда, стратегія — це комбінація із за
планованих дій і швидких рішень з адаптації до 
нових досягнень промисловості та нової диспо
зиції на чолі конкурентної боротьби [5, с. 20].

Таким чином, узагальнюючи різноманітні по
няття, сутність стратегії визначається як набір пев
них рішень, дій, довгострокових планів підприєм
ства з метою досягнення конкурентних переваг.

Звертаючи увагу на визначення сутності 
управління, можна сказати, що у загальному ви
падку під управлінням розуміється «цілеспрямо

ваний процес впливу на керований об’єкт, що 
забезпечує найбільш ефективне виконання за
вдань» [6, с. 11].

Більшість експертів в галузі управління при
ймають таке визначення. Управління — це про
цес планування, організації, мотивації і контр
олю, необхідний для того, щоб сформулювати і 
досягти цілі підприємства.

Термін «управління» позначає сукупність 
скоординованих заходів, спрямованих на досяг
нення поставлених цілей. В. Зігерт дає таке ви
значення: «Управління — це таке керівництво 
людьми і таке використання засобів, що дозволяє 
виконувати поставлені завдання гуманним, еко
номічним і раціональним шляхом».

Стратегічне управління — це розробка та реа
лізація дій, що ведуть до довгострокового переви
щення рівня результативності діяльностіпідпри- 
ємства над рівнем конкурентів.

Термін «стратегічне управління» був введений 
в ужиток на стику 60—70-х рр.. для того, щоб по
значити різницю між поточним управлінням на 
рівні виробництва і управлінням, здійснюваним 
на вищому рівні. Необхідність фіксації такого роз
ходження була викликана в першу чергу змінами 
в умовах ведення бізнесу. Розробка ідей стратегіч
ного управління знайшла відображення в роботах 
таких авторів, як РгапкепЬо&апгі Огапдег (1971), 
Атоїї" (1972), 8сЬепгіе1апгі НаИеп (1972), І т і п  
(1974) та інші. Провідною ідеєю, що відображає 
сутність переходу від оперативного управління до 
стратегічного, з ’явилася ідея необхідності перено
су центру уваги вищого керівництва на оточення, 
для того щоб відповідним чином і своєчасно реа
гувати на зміни, що відбуваються в ньому.

Можна вказати на кілька конструктивних ви
значень, які були запропоновані авторитетними 
розроблювачами теорії стратегічного управління. 
Д. Шендел і К. Хаттен розглядали управління, як 
«процес визначення і (встановлення) зв’язку під
приємства з його оточенням, що складається з 
реалізації обраних цілей і з спроб досягти бажано
го стану взаємовідносин з оточенням за допомо
гою розподілу ресурсів, що дозволяє ефективно і 
результативно діяти підприємству і його підроз
ділам» [7]. За Дж. Хіггенсом, «стратегічне управ
ління — це процес управління з метою здійснен
ня місії підприємства за допомогою управління 
взаємодією підприємства з його оточенням» [8], 
Дж. Пірс і Р. Робінсон визначають стратегічне 
управління «як набір рішень і дій з формулювання 
і виконання стратегій, розроблених для того, щоб 
досягти мету підприємства» [9]. Існує ще цілий ряд 
визначень, які роблять упор на ті чи інші аспекти 
та особливості стратегічного управління. Предста
вимо ці визначення в таблиці 1.
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Таблиця 1
Визначення стратегічного управління

Джерело Визначення
Д. Хассі Стратегічне управління «можна розглядати як більш повний засіб управ

ління бізнесом, який розглядає не тільки ринки та прийняття рішень, але й 
також і соціальний розвиток, впровадження і «відповідність» стратегії орга
нізаційній структурі і клімату»

А. Н. Люкшинов «Стратегічний менеджмент — діяльність з забезпечення реалізації цілей під
приємства в умовах динамічного, мінливого і невизначеного середовища, 
що дозволяє оптимально використовувати існуючий потенціал і залишатися 
сприйнятливим до зовнішніх вимог»

О. С. Віханський «Стратегічне управління — це таке управління підприємством, яке спира
ється на людський потенціал, як на основу організації, орієнтує виробничу 
діяльність на запити споживачів, гнучко реагує і проводить своєчасні зміни 
в організації, що відповідають виклику з боку оточення і дозволяють дома
гатися конкурентних переваг, що в сукупності дає можливість підприємству 
вижити в довгостроковій перспективі, досягаючи при цьому своїх цілей»

А. В. Бузгалін «Стратегічне управління — це комплексна система постановки та реалізації 
стратегічних цілей підприємства, заснована на прогнозуванні середовища та 
виробленні способів адаптації до її змін, а також впливу на неї»

З. Є. Шершньова «Стратегічне управління — багатоплановий, формально-поведінковий 
управлінський процес, який допомагає формулювати та виконувати ефек
тивні стратегії, що сприяють балансуванню відносин між підприємством, 
включаючи його окремі частини, та зовнішнім середовищем, а також досяг
ненню встановлених цілей»

Н. В. Хакимова, 
Л. Н. Родионова

«Стратегічне управління — процес, що включає постановку цілей, аналіз зо
внішнього і внутрішнього середовищ, вивчення альтернатив розвитку, роз
робку стратегії, визначення необхідних ресурсів і підтримку взаємовідносин 
із зовнішнім середовищем і внутрішніх елементів, безперервний контроль 
за ходом виконання стратегії, оцінку результатів і план коригувальних дій»

Б. А. Чуб «Стратегічне управління — діяльність за економічно ефективним досягнен
ням перспективних цілей підприємства на основі отримання конкурентних 
переваг та активної взаємодії з зовнішнім середовищем»

А. Г. Поршнев,
З. П. Румянцева, 
Н. А. Саломатин

«Стратегічне управління будівельним підприємством це процес, який ви
значає послідовність дії з розробки та реалізації стратегії»

Узагальнюючи все вищесказане, можна по
годитися з думкою авторів, які визначають стра
тегічне управління як діяльність за економічно 
ефективним досягненням перспективних цілей 
підприємства на основі отримання конкурент
них переваг та активної взаємодії з зовнішнім 
середовищем. Однак, це визначення не дозволяє 
відповісти на питання яким чином формувати 
систему стратегічного управління, зокрема на бу
дівельних підприємствах. Тому, слід погодитися з 
трактовкою, де стратегічне управління будівель
ним підприємством це процес, який визначає по
слідовність дії з розробки та реалізації стратегії. 
Він включає постановку цілей, розробку страте
гії, визначення необхідних ресурсів та підтриман
ня взаємовідносин з зовнішнім середовищем, які 
дозволяють підприємству досягти поставлених 
завдань.

Багато в чому невдачі визначення універ
сального підходу до стратегічного управління

пояснюються галузевими відмінностями. Кожна 
галузь економіки характеризується своїм специ
фічним середовищем, контрактними особливос
тями і, нарешті, структурою.

За кордоном в основі стратегічного управлін
ня будівельними підприємствами лежать чотири 
підходи:

1. Концепція планування (розвитком загаль
ної теорії займалися І. Ансофф, Дж. Штайнер, 
Дж. Арженті, Р. Акоффа, У. Пфейффер, а стосовно 
до будівництва А. Гриффіт, П. Стівенс, П. Уотсон).

2. Концепція проектування (сформулювалася 
в працях А. Чандлера, К. Ендрюса, Ф. Селзніка 
і застосована з урахуванням специфіки будівель
них підприємств Дж. Кангом, С. Андерсоном, 
Д. Кашівагі та іншими);.

3. Концепція позиціонування (в основному 
оформлена у працях М. Портера, яку використо
вували для визначення позицій будівельних під
приємств К. Грей, Е. Ларсон).
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4. Ресурсна концепція (зазначена в робо
тах Д. Колліс, С. Монтгомері, Р. Уіттінгтона, 
Дж. Барні, Р. Гранта, Р. Рамелта, Д. Тиса, Н. Фос- 
са, К. Прахалад, Г. Хамель та інших, з акцентом 
на будівельну галузь — Ф. Едам-Фотві, Р. Мак 
Каффер, Д. Майерс, К. Югдев тощо).

В розвитку концепції планування відокрем
люють довгострокове та стратегічне планування. 
Основна відмінність між довгостроковим і стра
тегічним плануванням полягає в трактуванні май
бутнього. В системі довгострокового планування 
робиться припущення, що майбутнє може бути пе
редбачено шляхом екстраполяції історично сфор
мованих тенденцій росту. В системі стратегічного 
планування не передбачається, що майбутнє нео
дмінно повинно бути краще минулого і його можна 
вивчати методом екстраполяції. Тому, важливе міс
це відводиться аналізу перспектив підприємства, 
завданням якого є з ’ясування тенденцій, небезпек, 
можливостей, а також окремих надзвичайних ситу
ацій, які здатні змінити сформовані тенденції [3].

Відомо, що термін «довгострокове плану
вання» застосовується для визначення робіт з 
планування заходів, які будуть позначатися на 
діяльність підприємства в довгостроковому ас
пекті. При цьому в залежності від сфери діяль
ності ця перспектива може охоплювати 5, 10 або 
більше років. Зміст визначення «довгострокове 
планування» більшою мірою залежить від умов, в 
яких воно здійснюється: те, що вважається дов
гостроковим для одного підприємства, може бути 
короткостроковим для іншого. В цьому сенсі ви
користання терміну «стратегічне планування» 
є переважним, оскільки він не вводить в оману 
відносно горизонту планування та вказує на важ
ливість та сутність цієї роботи. Стратегічне пла
нування полягає в тому, що управління всереди
ні підприємства було переключено з внутрішніх 
проблем на маркетинг та розробку стратегій, від
повідних стану та тенденціям розвитку зовніш
нього середовища та можливостям підприємства.

Концепція проектування — це підхід, орієн
тований на особливості саме будівельної галузі, 
але він сформований на основі праць А. Чандле- 
ра, та далі І. Ансоффа, Б. Карлофа, П. Друкера. 
Можна відмітити, що стратегічне управління на 
основі концепції проектування розвивається з 
акцентом на проектний менеджмент, але незва
жаючи на об’єктний характер управління буді
вельним підприємством, стратегічне управління 
аж ніяк не обмежується реалізацією окремих про
ектів, а здійснюється в відповідності з принципа
ми безперервності організаційно-економічного 
життя підприємства. Однак, сучасні українські 
підприємства зазначений закордонний підхід до 
стратегічного управління не застосовують, що

пов’язано з орієнтуванням на різні методики бу
дівництва.

Відносно концепції позиціонування, то од
ним з перших увагу даній проблемі приділив 
М. Портер. Структура галузі накладає обмеження 
на стратегічні дії підприємств і визначає їх конку
рентне становище. Портер виходив з аналізу пози
ції підприємства, якому доводиться адаптуватися 
за наступною аналітичною схемою: «Структура 
галузі — поведінка підприємства — економічні 
результати». Схема вказує на залежність резуль
татів діяльності підприємства від стратегічного 
вибору, який розкриває її поведінку, яка, в свою 
чергу, складається під впливом ринкової ситуації 
і положення конкурентів.

Останньою концепцією є ресурсна, яка фо
кусується на внутрішньому середовищі підпри
ємства. Експерти ресурсного підходу виходять з 
передумов неоднорідності підприємств, їх органі
заційно-економічної унікальності. Винятковість 
конкретному підприємству надає притаманний 
тільки йому набір ресурсів. Ресурси виступають 
найважливішим елементом формування стратегії, 
які визначають не те, що підприємства бажають, 
а те що здатні зробити. Ця концепція розглядає 
результат діяльності підприємства як функцію, 
яка залежить від унікального поєднання ресурсів. 
Згідно класифікації Д. Колліса и С. Монтгомері, 
можна відмітити що все розмаїття ресурсів поділя
ють на матеріальні, нематеріальні та організаційні 
здатності. При цьому для досягнення мети роз
витку підприємство повинно прагнути формувати 
комплексну, бажано унікальну характеристику або 
їх набір з можливістю її подальшої модифікації.

Висновок. Отже, розглядаючи теоретико-ме- 
тодичні аспекти стратегічного управління під
приємством, підкреслимо, що в практичній ді
яльності управлінці підприємств, як правило, 
використовують при формуванні стратегій об- 
ширний інструментарій різних течій.

Таким чином, виходячи з розглянутих підхо
дів, стратегічне управління на будівельному під
приємстві в цілому не відрізняється істотно від 
теорії стратегічного управління як технології ви
щого управління підприємства, проте характери
зується специфічними рисами.

У результаті в сучасних умовах нам пред
ставляється найбільш застосовною методоло
гія ресурсного підходу з урахуванням тенденцій 
розвитку зовнішнього середовища та динамічної 
природи ринку — реалізація стратегії підприєм
ства на основі досягнення довгострокових конку
рентних переваг, що формують унікальну органі
заційно-економічну модель підприємства.

Таким чином, стратегічне управління буді
вельними підприємствами — це процес послідов
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них цільоспрямованих дій підприємства, який 
ґрунтується на стратегічному мислені управлін
ців, гнучко реагує на зміни в організації, орієнтує 
виробничу діяльність на потреби будівельного 
ринку та дозволяє досягти підприємству свої кон
курентні переваги в довгостроковій перспективі.
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У  статті розглядаються аналіз визначень терміну потік, логістичний потік та специфіка бу
дівельного виробництва які впливають на потоки будівельного підприємства.

Ключові слова: потік, логістика, логістичний потік, будівельне підприємство.
В  статье рассматриваются анализ определений термина поток, логистический поток и спе- 

цифика строительного производства, которая воздействует на потоки строительного предприятия.
Ключевье слова: поток, логистика, логистический поток, строительное предприятие.
ТНе агіісіе сопяійегя іНе апаїуяія о/іНе йе/іпіііопя о/іНе іегт/іощ, іодіяііся/іощ апй іНе яресі/іс соп

яігисііоп іпйияігу, щНісН а//есія іНе/іощ о/сопяігисііоп епіегргіяе.
Кеущогйя:/іощ, іодіяііся, іодіяііся/іощ, сопяігисііоп епіегргіяе.

Постановка проблеми. Сучасний стан еконо
міки України характеризується складністю про
цесу формування ринкових відносин.

З переходом на ринкові відносини еконо
мічні суб’єкти змушені переглядати основні цілі 
управлінської діяльності, а також використовува
ти сучасний методичний інструментарій, що за
безпечує їх ефективне досягнення.

В даний час підприємства будівельної галузі 
постійно стикаються з вирішенням складних за

вдань управління матеріальними ресурсами, ви
користовуваними при будівництві об’єктів. Буді
вельна галузь є однією з матеріаломістких галузей 
народного господарства. Тому, ефективність функ
ціонування будівельних підприємств в значній мірі 
залежить від інтеграції існуючих систем управління 
постачальницькими, виробничими, транспортни
ми та збутовими процесами, здійснюваними при 
будівництві об’єктів. Одним з важливих чинників 
підвищення ефективності підприємницької діяль-
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